SZECHENYI ISTVAN ALKALMAZOTT MECHANIKA
EGYETEM TANSZEK

10. MECHANIKA-STATIKA GYAKORLAT
(kidolgozta: Triesz Péter, egy. ts.; Tarnai Gabor, mérnoktanar)

Rudszerkezetek igénybevételi abrai

10.1. Példa
Adott: 1y
q
o A v
F, = (5 +107 )kN, B c D |
q=2kN/m — F,=12kN, =M, /Fo
Mg =8 kNm. _2m | 3m A 3m |
Feladat:
a. Hatarozza meg a tdmasztoerdket!
b. Rajzolja meg a tartd igénybevételi abrait!
Megoldas:
a.
F=0=F,+F, = F,=-5kN(«)
F,=0=F, -F,+F, = F,=F —F =12-10=2kN(1)
M,=0=M,+M,-5-F,+5-F, = M, =2kNm(D)
Ay : 12 kN
2 kKNm v
5N | $2 kN/m y
4_ AnY } 4’
2kNT J N 10 kNt 5 KN
N [KN]4
5
= X
T, [KN]a
6
2 T - W X
v -4
2 kNm 8 kNm
M, [KNm]aA
2 X
2 M, =9kNm.
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10.2. Példa

Adott:

F, =(—4i =5]) kN,

g=2kN/m — Fq:6 kN,
M, =8 KNm.

2m

Feladat:

a. Hatarozza meg a tamasztoerdket!
b. Rajzolja meg a tartd igénybevételi abrait!

Megoldas:
a. Tdmasztoer6k meghatarozasa

= Fy=4kN(>)
F +Fy

Fa—
Fa —

=0=M,-M,

I:0 X

F =0=
F,=0=F,-F,-F, = F,=

M,

b. Igénybevételi abrak rajzolasa

A y
64 KNm
4 kN

~35-F,-7-F, = M,

=11kN(T)

=64 kNm( )

EL QN
11 kNT ﬂ

A

N [KN]

lSkN
X
— >

4 KN

v

-4
A
T, [kN]

11 11

S
NN

v

64 KNm

7
(o))
N~
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10.3. Példa yA F
: v
Adott: A v, C B D X
; ) — >
Fo =8 kN , 7@7 U MO 7%7 E
0
Q=6kN/m - F=24kN, "y A .
M, =10 kNm. ’ By
J 2m . 2m | 2m R
Feladat: T |

Hatdrozza meg a tamasztderdket, és rajzolja meg a tartd igénybevételi abrait!
Megoldas: Rudiranyu igénybevétel nincs.

>'M,=0=-2-24+10+4-F, +6-8 =  F,=-25kN {
> M,=0=-4-F, +2-24+10+2:8 = F, =185kN T

yA 24 kN
A v, C‘v B D X
! ) ——>»
18,5 kNT — 10 kNm l2,5 kN Ts kN
vA
T, [kN]
18,5
10 KNm
|
™ 6, 5
li X
-8 -8
A
My, [kNm] )
16
BN
N-25 IM,,,|, =25kNm
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10.4. Példa

Adott: y . Fq
F
F, =12 kN, Yo VA l ° B X
R—>
0 = 4 kN/m A
- Eq:8kN.
Fay e,
2m 2m 2m
Feladat:

Hatdrozza meg a tAmasztderdket, és rajzolja meg a tartd igénybevételi abrait!
Megoldas: Rudiranyu igénybevétel nincs.

>M,=0=18-212+4-F,, = F,=4kN T
>'M, =0=5-8-4-F, +2-12 =  F,=16kN T

yT §8kN
; l12 kN
v, A B x
) ——»
A
16 kN T4 KN
A
T, [ [kN]
8 8
I X
i o | —,
-] g
A
M., |[kNm]
8
XL
M| =8kNm 8

max
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10.5. Példa
Adott: az 4bran lathat6 kéttamasza konzolos tartdO méretei és terhelése

q=3kN/m — F,=6kN,

F, =4kN,
M, =5 kNm.
Feladat: . 2m

b. Hatarozza meg a tdmasztoeroket!
€. Rajzolja meg a tartd igénybevételi abrait!

Megoldas:
a.
F.=0=F,.

9
Fy=0=FAy_Fq+FBy+F0:>FAy=ZkN(T)’

M,=0=-M,-3-F,+4-F, +6-F, = F, =

a

A
2,25 kN l0,25 KN
T, [kN] 4
2,25 T X
XK
S5kNm 7 -4
-3,75| -4
M Hz [kNm] i — ‘X
-5
LA
-8
9.5 -11,75
M

max

A hajlité nyomaték sz€lséerték helye meghatarozhato a nyiroerd abrabol, (T, =0):

0=225-qgx, = X =%=0,75m,

max|_

qX’
Mo, =9,5 -3 = ~10,34 kNm - M

10,34 kNm
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10.6. Példa

Adott: N F
A tartd méretei ¢és y
terhelése. |EA A C B D
gq=5kN/m — —7 >
F =12 kN A
Fy £
Feladat: « a Te
ela a.. ’ o <«— FBy
Az igénybevételi abrak
megrajzolasa az 3m 3m Im
ABCD egyenes < < >
szakaszon.
Megolds: q=5kN/m = F =10kN
> F,=0=F,—F, =  Fy=10kN (>)
>M,=0=-1.F,+6-F, -7-F =  F, =15667 kN (1)
sz:OZFAy+FBy_F = Fp =—3,667 kN (J')
A, kiallo” radszakasz (megoszlo erérendszer), C pontba redukalt vektorkettdse:
F, =(-107) kN, M, =(~10k ) kNm
g 12 kN
A C B D
> < —» X
10 kN t// 4
3,67 k 15,67 kN
A
N [kN] «
_1o LT
A
Ty [kN] 10 kNm 12
X
_3,67\\\\\\\\\\\\\\HHHHHHH
1
M., =12 KNm
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